

男足无缘东京奥运会,要求球员手写3000字反思 问题是,该反思的是球员吗?

在国奥兵败泰国,无缘东京奥运会之后,关于中国足球的话题,再次形成热点。

郝伟率领的国奥队战绩糟糕,其实本在意料之中。毕竟,冰冻三尺非一日之寒。

只是,在受尽折磨的国奥队回国之际,一则新闻再次让广大球迷大跌眼镜。据媒体报道:此次征战的球员,被要求每个人写3000字的反思,对比赛进行总结。

■新快报记者 王会进



■对“真学霸”段刘愚来说,写出3000字总结肯定不是问题,问题是队员们反思的意义对中国足球的帮助究竟有多大? 新华社发

中国足球需要反思 最该反思的是朝令夕改

3000字的反思!确定严肃认真而不是开玩笑吗?中国足球江河日下,谁才是最该反思之人?

是谁?朝令夕改,朝三暮四,一个国奥队主帅,从孙继海到希丁克到郝伟走马灯似的换个不停,叫人如何备战?

是谁?朝秦暮楚见异思迁,今天学巴西明天学德国后天学西班牙,屁股没捂热,又想学法国,怎么形成风格特点?

是谁?一会儿一个“新政”,轰轰烈烈开始,捣鼓捣鼓,最后凄凄惨惨收场,哪里看到成果?

又是谁?在一次又一次折腾中,无视足球发展规律,让中国足球与世界水平越走越远,同时也被邻居日韩远远抛在了身后?

所以,谁才最应该写3000字反思?
不点名,你懂的!

最近足坛发生的另外一件事,不由得人不拿来作对比。

因为几乎就在国奥小将在泰国“被虐”的同时,第98届日本高中足球锦标赛全国大赛总决赛的冠军之战,在埼玉2002世界杯体育场上演。这场比赛吸引了56025人现场观战,再度刷新了入场人数纪录!

“第98届”“高中足球”和“56025人”等字眼,吸引着不少中国球迷的眼球。

每年从8月份开始,日本各地区就开始了全国大赛的地区选拔赛,有4000多所日本的高中参与到这项比赛中,直到当年的12月底,所有四千多支球队中,将会有48支球队脱颖而出,进行为期不到两周的全国大赛。

每年参加预选赛的高中球队都是在4000支以上,也就是说踢球的总人数至少超过了10万。这十几万踢球的高中生,便是日本高中足球锦标赛的庞大基础。

这个在日本万众瞩目的中学生赛事,也成为了日本足球的人才库,有很多日本的职业球员甚至是国脚,都是通过日本高中联赛的舞台进入日本职业俱乐部的视野。像中田英寿、中村俊辅、本田圭佑、吉田麻也、浅野拓磨等国脚都是在这个赛事中被发掘出来。

日本足球厚积薄发 运动会惨败树百年方针

事情比较凑巧的是:这个创办于1917年的日本高中足球赛,最初的诱发因素,竟然是拜中国国家队所赐。

1917年的第三届远东运动会在东京召开,当时日本足球的整体水平非常差,对,非常差!

他们被中国国家队击败,比分是5:0,主场作战还是五球惨败,这也引起了日本民众的震动,同时给了他们很大的刺激。

马上,为了提高足球水平,日本开始在国内举办各种的足球比赛,其中包括了日本高中足球锦标赛的前身:《每日新闻》大阪分社组织的“全日本足球优胜大会”,时间就是1917年。

日本足球的起点,远远不及中国。在上世纪的二三十年代,中国足球曾经是亚洲强队。10届远东运动会,中国足球队9次夺冠。

日本足球用了近百年的时间,取得今天的成果,实在值得我们深思(反思)。

其实,日本足球全面超越中国,也不过是最近二三十的事(虽然日本队在1968墨西哥奥运会拿过铜牌,那也是昙花一现)。在1998年举行的戴拿斯杯(东亚杯前身)中,国足凭借着黎兵的两粒入球,以2:0击败日本。此后的21年间,中国队面对日本未尝胜绩。

这场比赛,可视为一个分水岭吧!

中日两国职业联赛(或者说足球改革)几乎是同时起步,日本足球在川渊三郎的带领下,1993年J联赛创办,以联赛

为龙头,同样是经历了种种困难,联赛的建设,国家队的建设,青训、校园足球的发展等,也并非一帆风顺。但是人家尊重规律,一直坚持。日本的“匠人精神”也在足球领域有所作为。

据不完全统计,现在日本旅欧球员多达四五百人(各年龄段),而入选国家队的旅欧球员,常常多达十七八人。(目前中国国家队旅欧球员也就是“全村的希望”武磊一人。)日本足球的进步历程,给我们提供了一个很好的榜样。而现在,日本足球正朝着他们的“百年计划”稳步前进。

超级主帅难救国足 做好校园足球才是正路

反观中国足球,似乎又在“命运的轮回”中开始了新一轮的推倒重来。足球高官近期动辄来点“惊人之语”,挺吓人的。

能否,咱们的足球大员,上任之时,先看看自己的前任,做了些什么?成败得失何在?或者,也看看咱们的邻居,取得这样的成绩,别人是怎么做到的。

比如,别的暂且不提,诚如大家所说的:大力发展(校园足球)青少年足球。那么,要大力发展青少年足球,大量的基层足

球教练从何而来?谁来教小朋友们踢球?让语文老师来教吗?这恐怕不是好事。

你的足球是语文老师教的?这有点像骂人的话。

看看日本怎么做:J职业联赛诞生后不久,1994年,日本足协前瞻性地提出了“培养9000名C级资格教练”的五年计划,通过各类讲习会和考核,培养了大量的基层足球教练。全日本足球教练资格化时代就这样到了。

至今,就有不少日本的足球教练活跃在东南亚各国,当你惊叹于越南、泰国足球的进步时,其实是有日本足球教练的功劳。甚至在中国,现在也能看到不少日本足球教练的身影。

或者换个思路,与其我们再花天价请来一个欧美大牌教练,还不如拆分为请100个,1000个,甚至是请10000个高水平的足球青训教练。可以是五大联赛,也可以是日本的教练。

李商隐有句诗:东风无力百花残。

这里借用一下,日本足球百花齐放,是因为“东风”给力!若是“东风”无力,岂能苛求百花争艳呢?那么不妨,咱们再借一次东风,让它吹拂青训的大地,吹拂校园足球的每一个角落。吹出中国足球的一番新景象。



■硬说国奥队没认真踢而导致出局,无异于“甩锅”给队员们。 新华社发

作者寄语

日本足球,是面镜子

前事不忘,后事之师,就像杜牧在《阿房宫赋》里写的:嗟乎!秦人不暇自哀,而后人哀之;后人哀之而不鉴之,亦使后人而复哀后人也。

搞足球,也是如此,吸取教训。勿使后人复哀后人。

如此,道阻且长,行则将至。对我们来说,日本足球,是面镜子。